

ERŐS VÁR

AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

79. ÉVFOLYAM

2009 AUGUSZTUS

No.4 (377), Vol. 79, August 2009, USPS 178-560

4. SZÁM

VALLÁSTÉTEL PIKNIK UTÁN

Olvasd: János 6:60-69.

János evangéliuma 6. részében komoly hitbeli kérdésekkel szembesülünk. Ez a fejezet egyedülálló, amint Jézus tanítását közvetíti számunkra. Fel kell idéznünk, hogy a fejezet az 5000 ember megvendéglése csodájával kezdődik, azzal, hogy Jézus, a közvetlen tanítványok kételkedésén túl az öt cipóból és két halból terít vacsorát az Őt követő sokaság számára, s mindnyájan meg is elégtételt. El sem tudjuk képzelni magát a csodát. A Tizenkettőt is mélyen meglepte, nemhogy a tömeget. S ennek mindjárt meg is volt a hatása úgy, hogy Jézust azon nyomban királlyá kívánták tenni. Aki tud egyszer ilyen csodát tenni, az tudhat másodsor, vagy többször is. Ilyen személyvel érdemes kapcsolatban lenni, neki hódolni, magas méltóságra emelni. Azzal, hogy Jézus nem fogadja el a királyságot, már úgy, ahogy a tömeg kívánta volna, indul meg a nagy vita, amelyen keresztül jelenti ki magát Jézus az Életkenyerének. Ismételve és hangsúlyozva hívja Magára a figyelmet, hogy egyedül Ő képes az emberek számára örökéletet adni.

Hiába keresnek bármi másban vagy bárki másban az üdvösséget, kizárólag csak Neki van hatalma arra, hogy üdvösséget adjon. Ezzel mindjárt a hatalmi kérdést is elintézi. Ebben az Életkenyere megnyilvánulásból mindjárt kiderül az, hogy milyen hatalom is az Övé. Nem az a hatalom, amely követel, amely kizsámanyol, amelynek maga felé hajlik a keze; nem katonai, nem diktatórikus, nem gazdasági hatalom. S mégis király Ő, teljesen félreérthetetlenül, Akinek az angyalok és mennyei seregek örökidőktől szolgálnak, Aki földi királyokat ejt kétségbe, mondjuk Heródest, mert ő Jézust halálra kereszti és ezért öleti meg Bethlehem csecsemőit, vagy éppen Pontius Pilátust,

mert a római birodalom érdekeinek védelmében ugyan jóváhagyja a zsidó nagytanács ítéletét, de nem tudja megállni sem a kérdést, vajjon király-e Jézus, sem azt, hogy ne íratná a keresztre, hogy király Ő. Hát ez a királyság más, mint bármely más királyság.

Ennek a részletezésébe mélyül bele Jézus, amikor Magát az Életkenyerének mondja, vagy azt igényli Magára értve, hogyha nem eszitek az Emberfia testét és nem isszátok az Ő véré, nincsen élet tibennetek. Nemcsak allegorikus szavak és képek ezek, mert ezekkel ott találjuk magunkat a nagycsütörtöki utolsó vacsoránál, ahol megtörte a kenyeret és vette a poharat, azokat tanítványainak adta: vegyétek, egyétek, ez az Én testem, és vegyétek, igyátok, ez az Én vérem. Így adja, adja, mindig csak adja azoknak, akik eszik és isszák, az örökéletet. De persze jó tudnunk azt is, hogy Jézus itt olyan bensőséges kapcsolatról beszél, amely egyszerűen kizárólagosságot, s az életnek az átértékelését követeli.

Ha Ő az Életkenyere, ahogy állítja, akkor mi módon gondolkozzanak azok, s mi is velük, a pusztába hullatott mannáról, életünk sokféle törekvéséről, gürcöléseiről, álmairól, vágyairól, s ráadásul a nehézségekről, betegségekről, halálról, meg sok egyéb problémáról? Jézus arra mutat rá, hogy a pusztába hullott manna, vagy szorgoskodásaink csak ideig-óráig nyugtatnak. Semmi de semmi nem hárítja el a végső legyőzetést, a halált. Aki a halálon túl is életre vágyik, annak itt a földön kell keresnie Jézus társaságát és ahhoz bensőséges igyekezettel kell csatlakoznia. Én vagyok az Életkenyere, mondja az Úr! S lám, milyen a tömeghangulat. Előbb az 5000 megvendégléséért királlyá tennék az öt cipó és két hal okán, de amikor az örökéletétségének az enyhítését kínálja fel, megkérdőjelezi al-

kalmasságát, szavainak hihetőségét. Jól ismerik Őt, mármint Mária fiát, onnan a szomszédból. Hogy mer ilyen nagysúlyú kielentéseket tenni az, Aki ittjár közöttük. Milyen emberi mindez.

A fizikai csodák bűvkörükbe vonnak, mert micsoda nagy tett az, megvendéglelni jóformán a semmiből 5000 embert, s még többet is. Ámde hagyjuk csak a lelket, meg a szívet. Hagyjuk a rejtett gondolatokat és a rejtett vagy éppen nyilvánvaló bűnöket. Ezekkel majdcsak megbirkóznak. Jön az egyik rendszer és megy, s jön a másik rendszer és megy. Majd lesz olyan királyunk, aki ilyen meg olyan csodákat művel. De ez a Jézus lenne az Életkenyere? Jézus azonban nem hátrál meg, nem enged a témából. Igen, Ő a Megváltó. Ő jött Isten szeretetének a kinyilatkoztatására, Ő az, Aki elhordozza a világ bűneit, Ő áll ártatlan báránként a nyírók előtt és megcsúfoltan, Ő hív követésre, Ő biztat, hogy az Ő Nevében menjünk a világba, Vele lehet meggyógyulni, s Vele lehet a halállal bátran szembenézni, Tőle halljuk, Menj és ne vétekezzél, vagy Menj és cselekedjél te is úgy. Kövess engem. Vedd fel a keresztedet. Mert Ő felvette az Övét, hogy mint az Életkenyere megelegítsen ne csak 5000-et, de Magához ölelje a megfáradtakat és békére hívja a teremtett világot. Aki ezt a Kenyeret eszi, élni fog örökké.

Nemcsak a hallgatóságnak akkor, hanem minden idők hallgatósága számára is kemény beszéd, amit Jézus mond. A magunk részéről úgy tartanánk, hogy konokul kell bízni földkörletű látszatigazságokban, abban, hogy mi majd mindent elintézzünk annak rendje és módja szerint. Valahogy megtaláljuk életünk kisebb nagyobb királyait, akiktől a csodákat várjuk, s akikért elfecséreljük testi, szellemi, s lelki erőnket. Legyen az pillanatnyi élvhaj- [✓]

hászrat, legyen az ideológia hosszabb távra, de építjük légvárainkat, s minduntalan romjaikon bukducsolunk. Ebben a gyarló világba lépett be, és lép be minduntalan az Úr Jézus teljesen egyedülálló programmal, a bűnbocsánat, a megváltás, az üdvösség programjával. Mindentől, amit mi ismérünk, ez a program teljesen eltér.

Átalakítja a szemléletformát, nem az ember, hanem Ő van a középpontban. De ez a középpont nem önös, hanem szolgáló középpont, az Életkenyere. Akiben minden körülmények között lehet hinni, mert nem a nagyobb kenyeret ígérte, hogy csalódjunk, ha elmarad, nem a romolhatatlan egészséget ígérte, hogy perlekedjünk betegségünk, nyomorúságunk idején, nem a politikai biztonságot, a gazdasági felemelkedést ígérte, hogy lázadjunk, ha továbbra is súlyosak az élet terhei -- hanem azt ígérte, hogy megvált a bűneinktől, hogy erőt ad az önzetlen életre, hogy felőle a szomorúságok idején, s mivel Ő legyőzte, hogy nekünk is győzelmet ad a halál felett az örökéletre. Ez a bizonyosság, hogy Ő az Aki eljövendő, s nincsen ki másra várunk. Kemény beszéd ez, mert ez a mi csődünket, a mi képtelenségünket, a mi eredménytelenségünket akkor húzza alá, amikor már-már azt hinnénk, hogy tudásunkkal, technikánkkal, erőfeszítéseinkkel végre mintha látókörbé ke-

rülne az aranykor. Hát nem. Csak az Atya akarata marad, hogy örökelete lehessen mindenkinek, Aki látja a Fiút és hisz Őbenne, és Ő feltámasztja azt az utolsó napon.

Ez az a távlat, amit testi szemmel és szemlélettel nem láthatunk be. Ezért dőlnek meg hatalmak és ideológiák, éppen a szemünkkláttára is, s ezért kell ezt az egész életképet átrajzolni, átszínezni, hogy végre megnyugodjék az ember és az egész emberiség. Ezért van a jelzett evangéliumban különös jelentősége és nyomatéka a jézusi kérdésnek, amint a Tizenkettőtől várja a feleletet, s velük együtt tölünk is. A mai vívódó és vajúdó világban merünk-e mi keresztyének Péterrel együtt vallást tenni? Kiállni, átértékelésekért felelősséget vállalni, talán megvetést, gúnyt is elviselni, hogy végre is ne csudakirályok után törtessünk, ne rájuk pazaroljuk drága, Istentől nyert értékeinket, hanem hódoljunk oda Annak, Aki áldott, Aki az Úr nevében jön. Péter ki meri mondani, holott esetleg maguk a közvetlen tanítványok sem voltak még tisztában a dolgokkal, amit aztán a feltámadás körüli események igazolnak is, igen, Péter kimondja a szinte megfogalmazhatatlan emberi dilemmát: Uram, kihez mehetnénk? S ilyenkor kell mélyen magunkba nézni, igazán lelkiismeretvizsgálatot tartani, sőt az emberiséget ekként

mérlegre tenni. Ő, mennyire futunk mi azok után, akik csodákat ígérnek, jóllehet bitangok, ha hatalmi pozícióban is.

Korunk is tükrözi ezt a királyhajhászást, csak lássuk meg, hogy mit ígérnek a politikában, miként kezelik az életet a filmekben, s mi mindennel bolondítanak hirdetésekkel. És nem akad egy sem, aki a legkisebb csodát is odavarázsolná. Az ígéretek ködfoszlánnyá válnak, s nagy az úr utánuk. Naívnak mondható ebben az egyszerűségben, de éppen ilyen körülmények között válik Jézus jelenvalóvá, hogy Magára mutasson, erre a kimondhatatlan, ésszel felfoghatatlan, de hittel megragadható csodára: Én vagyok az Életkenyere. A megoldások ebben a mindenkit kielégítő Jézus-kenyérben rejlenek. Abban, hogy az embernek halandóságában a halhatatlanság távlatában kell gondolkoznia. Amikor már-már lemondana az életéről, s fel is kell azt adnia, az örökélet valósága Jézus Krisztusban kéri tőle számon, hogyan is sáfárkodott a rábizott talentumokkal. Így lesz egyszerre értelme a péteri visszakérdésnek. Uram, kihez mehetnénk?, s annak a szép bizonyosságtételnek, régiesebb szöveg szerint: Örökéletnek beszéde van Tenálad. Mi elhittük és megismertük, hogy Te vagy a Krisztus, az élő Isten Fia. — Jertek, valljuk ezt így mi is mindnyájan. bb

BEMUTATJUK ...

és szeretettel köszöntjük Keveházi D. Sámuel, a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem hallgatóját, aki a Blaho-Miller Alapítvány hetedik ösztöndíjasaként tanul a 2009/2010-es tanévben a kolumbuszi "Trinity Lutheran Seminary" intézetben. Ezt írja magáról:

Keveházi D. Sámuelnek hívnak, negyedéves teol. hallgató vagyok a Magyarországi Evang. Hittudományi Egyetemen. Születésem után két komoly szívmitétem estem át, de Istennek hála, meggyógyultam. Azóta tudom, hogy terve van velem, többek között ezért is választottam a lelkész pályát. A másik oka a családom volt. Elődeim sorában sok a lelkész, jómagam pedig nagyszüleim parókiáján



nőttem fel Pilisen. Majd Orosházára költöztünk, ahol édesanyám megkapta a gyülekezet kántori állását. A helyi evangélikus gimnáziumban érettségiztem, majd felvételiztem a Teológiára, amit a következő ősszel el is kezdtem.

Azóta ismét a pilisi gyülekezetbe járok, de már a gitárommal és a szolgálataimmal próbálok segíteni az ottani ifjúsági munkában. Többek között konfirmandus csoportot és ifjúsági órát vezetek, nyaranta táborok szervezésében veszek részt.

Ösztöndíjas évem során szeretnék ifjúsági munkával kapcsolatos dolgokat tanulni, hogy mikor hazajövök, új erővel tudjam folytatni munkámat, mert majd lelkészként szeretnék gyermekekkel, fiatalokkal foglalkozni.

Erős vár a mi Istenünk!

Elbúcsúztunk Adámi Johanna és Horváth-Hegyí Áron Blaho-Miller ösztöndíjasoktól, és Győri Gábor Dávid Von-

Fuchs ösztöndíjastól, akik a 2008/09-es évben Kolumbuszban, ill. Csikágóban folytattak tanulmányokat jó eredménnyel. További tanulmányaikra, szolgálati felkészülésükre Isten áldását szeretettel kívánjuk. AMEK

MEGHÍVÓ

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia ezúton is meghívja taggyülekezetei képviselőit, lelkész- és világi tagjait, tiszteletbeli tagjait, és velük együtt a Konferencia barátait 33. biennális közgyűlésére, melyet 2009. november 19-én vasárnap du. 2 órakor tervez megtartani a Gloria Dei Ev. Egyházközség gyűléstermében (nincs lépcső!) 5801 Memphis Avenue, Cleveland, Ohio címen. Mindenkit szeretettel várunk!

Erős vár a mi Istenünk!

Rigneyné Sz. Ildikó, s.k., lelkész-jegyző
Bernhardt Béla, s.k., főesperes-elnök

HÚSZ ÉVE INDULT ÚJRA A FASORI EVANGÉLIKUS GIMNÁZIUM

A hatvanas években két magyar professzor, Balogh Tamás és Káldor Miklós, Ófelsége Erzsébet királynő Wilson Harold miniszterelnök vezette munkaspárti kormányának lordi címet elnyert gazdasági szaktanácsadói interjúkat adtak a magyar televízióban, melynek során többek közt említették a világban szétszóródott magyar tudósokról, művészekről, és egyéb híres személyiségekről. A beszélgetés során Lord Balogh megjegyezte: "Kérem, ez három pesti gimnázium, a Piarista Gimnázium, a Fasori Evangélikus Gimnázium, és ...", nem fejezte be, mert a riporter kissé udvariatlanul félbeszakította. Mi viszont tudjuk, hogy harmadiknak nyilván a Mintagimnáziumot értette, mert mindketten oda jártak. Ez a televíziós interjú nagy hatással volt rám, mint fasori öregdiákra, akinek világhírű középiskoláját, hivatalos nevén Agostai Hitvallású Evangélikus Főgimnáziumot az akkor regnáló kommunista rezsim egyházellenes politikájaként államosította s megszüntette.

Azt az oktatási intézetet, amelynek híre talán nagyobb volt a világban, mint saját hazájában, és amelyikről Eisenhower Dwight elnök egyszer megjegyezte, hogy az egész Fasori Gimnáziumot át kellene telepíteni az Egyesült Államokba. Nem csoda, hogy Ike – jó humora ellenére – ezt komolyan gondolhatta, mert az amerikai tudomány, kultúra, a művészet sok olyan hírességgel büszkélkedhetik, akik a Fasori Gimnázium padjaiban ültek. Nem akarok neveket felsorolni, ezt már sokan megtették előttem, és így nem is akarok ismétlésekbe bocsátkozni, de mint olyan valaki, aki volt diáktársaival együtt maga is szerény szerepet játszott az újraindításban és a nyolcvanas éve közepétől a legutóbbi időkig aktív tevékenységet folytatott részben a gimnázium Igazgatótanácsában, részben a Volt Növendékek Egyesülete Elnökségében, még mindig örömteli döbbsent meglepetéssel fedez fel olyan hírességeket, akikről kiderül, hogy fasori diákok voltak: Felfedezők és feltalálók, kutatók és Nobel-díjas tudósok, írók és publicisták, rendezők és színészek, zeneszerzők, zeneművészek, és karmesterek, közigazdászok és gyárosok, és a felsorolást nehéz abba hagyni.

A Magyarország orosz megszállása alatti kollaboráns kommunista kor-

mányzat által államosított gimnáziumunk 1952-től 1989-ig, tehát 37 évig nem működött oktatási intézményként, hanem egy országos hatóság irodaépületeként funkcionált. Mi, volt diákok fájó szívvel gondoltunk rá, amikor irodahelyiségekként láttuk viszont átalakított osztálytermeinket, kifosztott, valaha gazdagon berendezett termésetrajt, és fizika szertárainkat és szaktantermeinket, tönkretett, kitűnően felszerelt tornatermünket, a vandál módon széthordott, szakszerűen bebútorozott rajztermünket, a tanácstémé átalakított gyönyörű dísztermünket, és mindazon erőszakos változtatásokat olyan – templomból és iskolából álló – épületegyüttesben, melynél ideálisabb oktatási és nevelési miliőt kevés intézmény tudott nyújtani.

A gimnázium újraindítását követelő bel- és külföldön élő, volt diákok nem nyugodtak bele az Alma Mater végleges elvesztésébe és komoly intézkedéseket tettek annak visszaszerzésére. Ebben oroszánrészt vállaltak a hazaiak mellett az Amerikában és Ausztráliában élő öregdiákok különösen a sajtóban megjelent cikkeikkel, anyagi támogatásaikkal, és az illetékes szervekkel folytatott tárgyalásaikkal. A dolog szépséghibája volt, hogy az evangélikus egyházzal szinte nagyobb küzdelmet kellett folytatni, mint az állammal. Az ország politikai életében látható enyhülés következtében az állam álláspontja az volt, hogy visszaadja az iskolát, ha az egyház kéri – de az egyház nem kérte! Ennek egyebek mellett főleg anyagi okai voltak, tehát az egyház tartózkodása magyarázható és érthető volt. Döntő fordulatot hozott az Evangélikus Világszövetség 1984-ben Magyarországon megrendezett nagygyűlése, amelyen D. Káldy Zoltán evangélikus püspököt választották a Világszövetség elnökévé. Ezt a tényt kihasználva, a Magyarországon élő volt növendékek néhány lelkes aktivista kezdeményezésére 1984 októberben megalapították a Fasori Öregdiákok Baráti Körét, amelynek működését a hatóságok a kommunista vezetés alatt álló Hazafias Népfront keretei között engedélyezték azzal a szigorú feltétellel, hogy megtiltották a gimnázium visszakövetelését. Attól tartottak és nyíltan ki is mondták, hogy a "Vissza a Fasort!" jelszót a "Vissza a Felvidéket!" követheti. Ettől pedig minden üldözési mániában szen-

vedő kommunista reszketett. Miután az országban rendszerváltásnak nevezett fordulat következett be, hosszas, kemény de eredményes tárgyalások következtében megszületett a döntés és 1989-ben iskolánk a Magyarországi Evangélikus Egyház kötelékében újra oktatási intézménnyé lett. Budapesti Evangélikus Gimnázium néven, melyhez megkülönböztetés címén a Fasor szót is hozzácsatolták.

Ennek az újraindulásnak ünnepeljük idén a húsz éves évfordulóját. A megnyitó ünnepélyen dr. Gyapay Gábor igazgató könnyekkel a szemében beszédét így kezdte: "Kedves Fasori Diákok!" – itt a hangja megcsuklott, majd így folytatta: "Ez 37 évig nem hangozhatott el ebben a teremben." A hatás leírhatatlanul szívbemarkoló volt. Mindez húsz éve történt, azóta a Mindenható segítségével újra van Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium!

A volt diákoknak a gimnázium iránti szeretete és ragaszkodása szinte egyedülálló. A kapcsolat az érettséggel nem ér véget, az osztálytársak mind egymással, mind a Volt Növendékek Egyesületén keresztül a gimnáziummal továbbra is érintkezésben vannak. Nemigen van a világon olyan gimnázium, amelynek diákjai *hatvan éven felüli* érettségi találkozókat tartanak.

Tudunk egymásról, törődünk egymással Ez az "old school-tie business" fasorista változata. Az 1945-ben végzett osztály 2009 májusában tartotta 64-éves érettségi találkozóját! A résztvevők zömmel beteg, 82 éves öreg emberek voltak, de a fasori szellem, a "Genius Loci" hatására egymás iránti barátságuk és az Alma Mater szeretete a Mennyei Atya jóvoltából még mindig összehozza őket. Barátságuk lényegileg egy életre, a sírig szól, hiszen egymást temetjük. Külön örömet jelent, amikor külföldön élő osztálytársaink hazalátogatnak európai országokból, az Egyesült Államokból, Kanadából, Braziliából, Ausztráliából.

A legújabb hírek szerint ezt a gimnáziumot akarja Magyarország jelenlegi vezetése *megszüntetni* a többi nyolcosztályos gimnáziummal együtt, mert ellenzi az elitképzést! Reméljük, ezt a bűnös merényletet a Mindenható nem fogja megengedni!

Simon Róbert, ny. főiskolai docens, presbiter, fasori öregdiák

LEVÉL CSÍKSZEREDÁBÓL

„... Ezúton szeretném kifejezni a magam és a Csíkszeredai Ev.-Lutheránus Gyülekezet nevében hálás köszönetünket, azért hogy [825 dolláros, nagyrészen a Clevelandi Magyar Segélygyulettől származó] adományokkal a mi kis szórványgyülekezetünkre gondoltak. Az Önök adományát 30 templomi szék megvásárlásra fordítottuk, amit megegyeszer köszönünk mindazoknak az amerikai testvéreknek, akik összeadták ezt az összeget. Mély tisztelettel és köszönettel, Tóth Károly ev.-luth. lelkész.” Csatolva a gyülekezet – itt kivonatoltan közölt – története.

A hargitamegyei magyar evangélikusok számát kerekén 300-ra becsülik, akiket szórványlelkészek szolgálták be alkalmilag. 1996-tól Zelenák József sepsiszentgyörgyi lelkész végzett rendszeres istentiszteleti szolgálatot. 1997 áprilisban a szórvány fiókegyházközséggé, majd novemberben anyaegyházközséggé szervezkedett. Tóth Károly lett az állandó szórványlelkész csíkszeredai központtal, melyhez még Székelyudvarhely, Gyergyószentmiklós, és a kovászna megyei Kézdivásárhely tartozik, de felelhetők evangélikusok Szentegyházán, Székelykeresztúron, Tusnádfürdőn, Csíkszentgyörgyön, s más községekben is. 1998 áprilisában megalakult az első presbitérium. Júniusban a Püspökség támogatásával a gyülekezet ingatlant, azaz gyülekezeti alkalmaknak is helytadó lelkészlakot vásárolt, amit Mózes Árpád püspök szentelt fel. 1998-ban volt az első konfirmáció.

2000-ben az Ev. Világszövetség által jóváhagyott tervek alapján a Püspökség badványára a Városi Tanács a Szász Endre utcában kétszintű épületet 603 m² telken bocsátott a gyülekezet rendelkezésére. Albert Márton építész tervei szerint beindultak az átépítési munkálatok. A létesítményben helyet kap a templom, az iroda, a tanácsterem, a szolgálati lakás, a gyűlésterem, egy vendégszoba, és a garázs. Mindez kerekén 7 milliárd régi lejbe kerül.

2001-ben megtörtént a templomi alapkövetés, s bár az építkezés anyagiak miatt lassan halad, egyes helyiségeket már használatba lehet venni, s 2009 októberére megtörténhetik a templomszentelés is.

Kimagasló esemény, hogy 2007 májusában Tóth Károlyt parókusnak iktatták be. A gyülekezetet jellemzik az



A csíkszeredai gyülekezeti központ

Istentiszteletek, konfirmációi felkészítés, hittanoktatás, nőegyleti tevékenység, szeretetvendégségek, kézműveségi műhelyek, könyvbemutatók, stb.

Jelenleg minden hargitamegyei evangélikus a csíkszeredai egyházközség gondozása alá tartozik. Összesen 16 szórványhelyet tartanak számon, 86 lélekszámmal. Ezek közül, Csíkszeredán kívül, Székelyudvarhelyen és Gyergyószentmiklóson tartanak Istentiszteletet havonta egyszer. Csíkszereda lélekszáma 58, és lassan növekszik.

Isten gazdag áldását kérjük – s velük együtt mi is kérjük – a gyülekezet életére, további munkájára, hogy növekedjék hitben, szeretetben, s gyarapodjék lélekszámban, az Ő dicsőségére és mindnyájunk örömére. Sz.

INNEN — ONNAN

Varsó, Lengyelország. Lengyel katolikusok nem tartják illőnek, hogy az amerikai színésznő, Madonna. éppen augusztus 15-én, a katolikusok nagy ünnepén — Mária mennybevitelén — tartson koncertet. s ezért szervezeten tiltakoznak.

San Francisco CA, USA. Liebert Elizabeth r.k. apáca személyében a SanFranciscoi Prebiteriánus Teológiai Intézet új dékánt választott.

Nagyvárad, Erdély. D. Tökés László, a Királyhágónelléki Református Egyházkerület püspöke lemondott püspöki tisztéről és címéről is, hogy betölthesse EP-mandátumát, mint független erdélyi képviselő.

Isztanbul, Törökország. Illetéke hatóságok kilitásba helyezték az 1971-ben lezárt ortodox szeminárium működésének az engedélyezését.

San Diego CA, USA. Az Országos Oktatási Szövetség legutóbbi közgyűlése több mint kétharmados szavazattal döntött az egyneműk "házassága" legalizálása mellett.

Helsinki, Finnország. A volt finn államelnök, az evangélikus Ahtisaari Martti nyerte el a 2008. évi Nobel békedíjat. A méltatásban kiemelték Ahtisaari közreműködését Namíbiának, mint szabad és önálló államnak a kialakításában.

Moszkva, Oroszország. Obama Barack US elnök és I. Kyrill ortodox pátriárka július 7-i találkozója éppen hét percig tartott, amiből csak néhány, kölcsönösen mosollyal nyomatékosított üdvözlő szóra telt.

Athén, Görögország. Három érsekkel az élükön, egy görög ortodox papi csoport nyilatkozatban ítélt el minden ökumenikus törekvést, mely katolikusokkal és protestánsokkal teremene közelebbi kapcsolatot.

Isztanbul, Törökország. I. Bartholomeus ortodox ökumenikus pátriárka jónak látná olyan európai egyházszervezet létrehozását, melyben együtt lennének tagok az ortodox, a katolikus, és a protestáns egyházak.

Canterbury, Anglia. Annak ellenére, hogy az Anglikán Egyház 570 millió dolláros deficittel küszködik, a törvényhozó zsinat elutasította az érseki javaslatot, hogy csökkentsék az egyházmegek (püspökségek) számát és egyéb szervezeti változásokat is foganatosítsanak.

Vatikánváros. XVI. Benedek pápa angolul és olaszul beszél majd szeptemberben csehországi látogatása során. Tanácsadói úgy találták, ha anyanyelvén – németül – szólítja meg a csehek, az a II világháború okozta "sebeket tépné fel".

Anaheim CA, USA. Az Episzkopális Egyház országos zsinatának mindhárom háza (püspöki, papi, világi) nagy többséggel döntött amellet, hogy homoszexuális személyek is pappá meg püspökké legyenek szentelhetők. MIX.

PROLONGÁLT KEGYELMI IDŐSZAK

A MAGYARORSZÁGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZ TÖRTÉNETE 1956. NOVEMBER 1-E ÉS 1958. JÚNIUS 17-E KÖZÖTT
XX. RÉSZ: NEMZETKÖZI ÁEH-KONFERENCIA BUDAPESTEN, 1957. SZEPTEMBER 2-7

Az 1956-os szabadságharc ötvenedik évfordulója alkalmából cikksorozatban emlékezzünk meg azokról az eseményekről, melyek a Magyarországi Evangélikus Egyházat érintették azokban az időkben. Hála köszönetet mondunk a cikksorozat szerzőjének, Nt. dr. Böröcz Enikő ev. lelkésznek, a hazai Evangélikus Országos Levéltár tudományos munkatársának. Sz.

Mire Ordass Lajos és társai visszaérkeztek Minneapolisból, addigra Budapesten befejeződött az első nemzetközi Allami Egyházügyi Hivatal (ÁEH) konferencia. Ezek a konferenciák egészen a rendszerváltásig folytatódtak, és az utolsót is Budapesten tartották. Bi- és multilaterális konferenciák előzték meg és követték őket. Az első ilyen alkalmon a magyarokon kívül a bolgár, csehszlovák, keletnémet, lengyel, román, és szovjet egyházpolitika hivatalainak vezetői jelentek meg.

Az ilyen konferenciákon általában két dologról beszéltek. Az egyik a saját ország egyházpolitikái oldalról történő bemutatása volt. A másik viszont az egyes országok egyházainak a külföldi világszervezetekkel való kapcsolatainak alakulása. Ami az első témát illeti, itt – az egyházakkal való bánásmód tekintetében – lényegében háromféle egyházpolitikai modellt lehetett felfedezni.

Létezett az ún. *keményvonalas modell*, amely az egyházak anyagi, kulturális, lelki, és egyéb téren való ellehetlenítését követően is nagyon kemény kontrollt alkalmazott, szinte a vegetálás szélére sodorva a különféle egyházi közösségeket

A másik az ún. *húzd meg-ereszd meg modell* volt, melyben némileg több szabadság érvényesült, egy majdnem ugyanolyan kemény kontrollal, mint az előző csoport esetében.

Végül létezett az ún. *puha modell*, amelyben több szabadság és kevesebb kontroll volt jelen.

Természetesen ezek a modellek gyakran egymásba folytak, és csak időnként lehetett őket tisztán felfedezni. Mégis a budapesti ÁEH-konferencián résztvevő országokra gondolva szabad úgy fogalmazni, hogy a bolgár, román, szovjet egyházpolitikai modellek az első, a keletnémet és a magyar a második, és üdítő kivételként a lengyel modell a harmadik csoportot képviselte.

Témánk – a magyar evangélikus egyház 1956 és 1958 közötti története, illetve a nemzetközi ÁEH-konferenciák két állandó témájának egybevetése utólag nézve – két következtetést enged meg. Az egyiknek belső-egyházi, a másiknak nemzetközi egyházi jellege van. Mindkét dolog szorosan kapcsolódott Ordass Lajos személyéhez és szolgálatához, mind a hazai egyházban végzett püspöki, mind a nemzetközi porondon végzett Evangélikus Világszövetség (EVSZ) alelnöki, illetve Egyházak Világtanácsa (EVT) Központi Bizottság tagsági munkájához.

Ami az első kérdést, a belső-egyházi szolgálatot illeti, a nemzetközi ÁEH konferencián Horváth János ÁEH-elnök úgy fogalmazott, hogy a Magyarországi Evangélikus Egyházban (MEE) rövid időn belül nagy személyi változások várhatók. Ezek lényegét abban jelölte meg, hogy Ordass Lajos "reakciós" környezetét "leváltják" és őt a jövőben csak "haladó" egyházi személyek vehetik majd körül. A változás szükségességét ezzel indokolta: "Ordass maga nem 'reakciós' ugyan, de a környezete az!" Az időpontot illetően a következő heteket jelölte meg. Az ÁEH által az első nemzetközi ÁEH-konferencián bejelentett változások lényegében "haladó" egyházi személyek hasonló elképzeléseim alapultak. A püspökségbe mindenáron visszatérni akaró Vető Lajos, illetve az ÁEH kérésére a jövőbeli szükséges változásokat írásban felvázoló Grünvalzky Károly volt főtítkárnak elképzelései köszönnek vissza az ÁEH-elnök szavaihoz. Ordass igen, de a környezete nem!

A másik kérdésben Ordass nemzetközi egyházi szolgálatát illetően Horváth János nagyon világosan fogalmazott. Kétség nem férhetett hozzá, hogy mit akart mondani: "Ordass püspöknek igen nagy nemzetközi tekintélye van. Ez első sorban abból adódik, hogy nyolc évig mártír volt. A nyugati egyházak nyolc éven keresztül harcoltak Ordass püspök visszaállításáért [sic!], és ezt csak úgy tudták megtenni, hogy Ordasst az égig dicsérték. Most, hogy Ordass püspököt visszahelyezték, nem szoríthatják le a tekintélyét. Úgy gondoljuk, hogy ezt a tekintélyt most a mi oldalunkra állítjuk át."

A nemzetközi ÁEH konferencia részt-

vevői, különösen a csehszlovákok azonnal tudták, hogy Horváth miről beszél. Nekik ugyanis volt egy Hromádkájuk! Az ő helyzete azonban, lényegében az amszterdami EVT világgyűlés, majd a magyar forradalom és szabadságharc idején kifejtett egyoldalúan "vonalas" véleménye miatt az EVT-ben több, mint ingatag volt. Állandóan a "kirügás" határán egyensúlyozott. Ezzel szemben Ordass Lajos mind az EVSZ-ben, mind pedig az EVT-ben a legbefolyásosabb vezető körök szeretve tisztelt munkatársa volt. A "megoldás" az lett volna, hogy Ordasst összehozni nemcsak Hromádkával, hanem más szocialista országokból jövő "haladó" egyházi vezetőkkel, és velük együtt kialakítani az egyházi világszervezeteken belül egy ún. "szocialista" frontot. Ennek az lett volna a feladata, hogy politikailag, egyházpolitikailag jelentős befolyásra tegyen szert. Munkájukat egy, az első budapesti nemzetközi ÁEH-konferencián egyelőre tervben elgondolt egyházi békeszervezet fogja segíteni. Ennek a helyszínéül ugyancsak a csehszlovákok – a huszitizmusra, Comeniusra, és természetesen Hromádkára hivatkozva – Prágát jelölték ki.

A következő hetekben annak kellett eldölnie, hogy Ordass Lajos belemegy-e a személyével kapcsolatos két hatalmas változásba. Belső-egyházi oldalról elfogadja-e legjobb munkatársai ellehetetlenítését, és "haladó" egyházi körök beemelését az egyház vezetésébe. A külföldi szolgálatot illetően pedig a kérdés úgy vetődött fel, hogy engedelmes eszközként odaszánja-e magát baloldali egyházpolitikai célok nemzetközi szinten történő megvalósításához. A válasznak kellett meghatározni nemcsak Ordass személyes sorsát és szolgálatát, hanem a MEE, de az egész nemzetközi egyházi szolgálat jövőbeni alakulását is. [Folytatása következik]

Dr. Böröcz Enikő ev. lelkész, egyháztörténész

IMÁDKOZZUNK!

Mennyei Atyánk! Ismertesd meg velünk megtartó kegyelmedet, hogy elhívó szavadat, országodat mindennél drágábbnak tartsuk, a mi Urunk Jézus Krisztus által, Akiben nekünk bűnbocsánatot, életet, és üdvösséget adtál. Ámen. ■

TILTAKOZÁS A SZLOVÁKIAI NYELVTÖRVÉNY ELLEN

EGYHÁZAINK TILTAKOZÁSA

Mi, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia, a Magyarországi Református Egyház, a Magyarországi Evangélikus Egyház, és a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége vezetői aggasztónak tartjuk, hogy Szlovákiában a közelmúltban elfogadott ún. nyelvtörvény értelmében büntetni lehet a magyar nyelv használatát.

Az elfogadott nyelvtörvény súlyosan sérti a Szlovákiában kisebbségben élők jogait és nagyban nehezíti mindennapjaikat. Támogatjuk a Magyar Köztársaság Kormányának és a parlamenti pártoknak a nyelvtörvényt elítélő nyilatkozatait és kérjük őket, hogy lehetőségeik szerint tegyenek meg mindent az európai testületeknél az elfogadott törvény visszavonására, az évezredes zsidó-keresztény értékrend jegyében fogant európai együttélés szabályainak megtartására.

Az elfogadott szlovákiai nyelvtörvény alapvető európai értékeket és szabályokat sért, ezért ez nem tekinthető pusztán egy ország belügyének. Egyházaink képviselőiben nemzetközi egyházi szervezetek segítségét is fogjuk kérni, hogy tegyenek lépéseket az elfogadott szlovákiai nyelvtörvény visszavonásáért.

Budapest, 2009. július 8.

Magyar Katolikus Püspöki Konferencia

Magyarországi Református Egyház
Magyarországi Evangélikus Egyház
Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége.

A PARLAMENTI PÁRTOK EGYÜTTES TILTAKOZÁSA

A rendelkezésünkre álló nemzetközi jogi, diplomáciai és politikai eszközökkel szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a szlovák törvényhozás által elfogadott 1995. évi 270. sz. törvényt és annak 2009. június 30-án elfogadott módosításait országaink jószomszédi viszonyával, a megkötött magyar-szlovák alapszerződéssel és egyéb nemzetközi egyezményekkel, valamint a kisebbségeket és a kulturális sokszínűséget értékként kezelő európai törekvésekkel egyaránt összeegyeztethetetlennek tartjuk. A szlovákiai magyar kisebbséget példátlanul szankcionáló törvény az európai kisebbségi jogokkal, az Európai Unió szellemiségével, a meglévő emberi jogi egyezményekkel és a józan ésszel is ellentétes, ezért indokolt, hogy a magyar politikai szereplők az európai és nemzetközi szervezeteknél egységesen lépjenek fel a jogszabály diszkriminatív rendelkezéseinek hatályon kívül helyezése érdekében.

Egyetértünk abban, hogy az új szlovák törvényi szabályozás nem két ország bilaterális vitája, hanem súlyos és az európai gyakorlattal ellentétes, a törvényhozók által szentesített emberi jogi jogsértés. A szabályozás ellentétes különösen az Európa Tanács Regionális vagy Kisebbségi Nyelvek Kartájával, nemzeti kisebbségek jogaira vonatkozó keretegyezményével, és Miniszteri Bizottságának vonatkozó ajánlásaival, valamint az Európai Unió koppenhágai kritériumaival és Alapjogi Kartájával.

A törvény ahelyett, hogy a nyelvek használói közötti egyenlőséget erősítené, a kisebbségi nyelvet használókat többletkötelezettségekkel terheli és szankciókkal fenyegeti. A nyelvhasználatot nem csupán a gyakorlati szempontok által megkívánt mértékben, hanem ideológiai alapon, a mindennapi élet megannyi területén, elsősorban a nyilvános és hivatalos érintkezések számos vonatkozásában, szükségtelenül korlátozza. Ezzel aránytalanul és indokolatlanul beleavatkozik az emberek magánéletébe, és korlátozza a Szlovákiában élő magyarok és más kisebbségek jogait.

A fentiekre tekintettel felhívjuk a szlovák parlamenti pártokat, hogy a jogszabályban foglalt diszkriminatív rendelkezéseket vonják vissza, valamint kezdeményezzenek tárgyalásokat a nemzeti és etnikai kisebbségek képviselőinek aktív bevonásával, egy, a kisebbségek számára is elfogadható, illetve az európai értékekkel összhangban álló nyelvhasználati szabályozás kialakításáról.

Budapest, 2009. július 20.

Kovács Tibor, frakcióvezető-helyettes, MSZP
Németh Zsolt, frakcióvezető-helyettes, Fidesz
Kóka János, frakcióvezető, SZDSZ
Semjén Zsolt, frakcióvezető, KDNP

A 2. ZSOLTÁRBÓL

Miért tombolnak a népek, milyen hiábavalóságokat terveznek a nemzetek?

Összegyűlnek a föld királyai, a fejedelmek együtt tanácskoznak az Úr ellen és felkentje ellen:

Dobjuk le magunkról bilincseiket, tépjük le köteleiket!

A mennyben lakozó kineveti őket, az Úr kigúnyolja őket.

Majd így szól hozzájuk haragjában, izzó harag-

jában így rémíti meg őket:

Én kentem föl királyomat szent hegyemen, a Sionon!

Azért ti, királyok, térjetelek észhez, okuljatok, ti bírái a földnek!

Félelemmel szolgáljátok az Urat, reszketve vigadjatok!

Csókoljátok a fiút, hogy meg ne haragudjék, és el ne pusztuljatok az úton. Mert hamar föllángol haragja. De mind boldog, aki hozzá menekül! —

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• A Budapest-Fasori Ev. Gimnázium körül újabb válság keletkezett. Kiszivárgott hírek szerint a Magyarországi Evangélikus Egyház (MEE) mint fennartó és az igazgató, dr. Ódor László között támadt nézetkülönbségek az iskola fejlesztését illetően oda vezettek, hogy "közös megállapodással" az igazgató feladja posztját, s az iskola igazgatói ügyeit átmenetileg egyházi biztos intézi.

• Kőszegen és Kiskőrösön is hatalmas felhőszakadások okoztak tetemes vízkárt az ev. templomban.

• A Déli Ev. Egyházkerületben Grendorf Pétert és Grendorf-Balogh Esztert Gáncs Péter püspök, a Nyugati (Dunántúli) Ev. Egyházkerületben Kósa Gergelyt és Tóth Károly Istvánt Ittész János püspök szentelte lelkésszé.

• Harkán Wagner Szilárd, Maglódon Németh Mihály, Budapest-Cinkotán Vető István az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Pürkerecen, Bokorban teljesen felújított templomát, Pécssett a templomkertben kialakított, sok játékszerrel felszerelt játszótérét, Csillaghegy-Békásmegyeren nagyméretű, ujonnan épült, "Gaudiopolis"-nak nevezett szeretetotthonát vette ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet.

• A budapesti Ev. Hittudományi Egyetem idei tanévzáróján hatan lelkész-szakos, hárman egyetemi szintű hittanári, heten főiskolai szintű hittanári oklevelet vehettek át; hárman kaptak hittanári záróvizsga igazolást. Köszöntötték az új doktorokat Gerőfi Gyuláné Brebovskzy Éva, ifj. Hafenscher Károly, Kodácsy-Simon Eszter, és Lackner Pál személyében. Jubilánsokat is kitüntettek: Az 50 éve végzeteknek (Bárdosy Tibor, D. dr. Harmati Béla, Labossa László, Zászkaliczky Pál) aranyoklevelet, a 60 éve végzeteknek (Brebovskzy Gyula, Szakál Árpád, Vető Béla) gyémántoklevelet, a 65 éve végzett Tarjáni Gyulának vasoklevelet, és a 75 éve végzett Takács Jánosnak platinaoklevelet nyújtottak át. Az egyetem új intézeti lelkésze Zsiros András.

• Mórachidán a templomépítés 120., Alsógödön a 80., Rákosszentmihályon a 75., Monoron, a 70. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• Biztonság-bizalom-bizonyosság mottóval készülnek idén a reformációra emlékező, ökumenikus ünnepi rendezvénysorozatra. Többek között október 25-én Miskolcon tartják az országos reformációi Istentiszteletet, melyen D. Szebik Imre ny. ev. püspök lesz az igehirdető. Október 31-én pedig a budapest-fasori ev. templom mel-

lett létesített Reformációi emléparkban lesz szabadtéri ünnepély, amelyen Gáncs Péter ev. püspök is szolgál.

• A Magyarországi Evangélikus Egyház (MEE) a következő nemzetközi egyházi szervezetekben visel tagságot: Evangélikus Világszövetség, Európai Egyházak Konferenciája, Leuenbergi Egyházközösség/Európai Protestáns Egyházak Közössége, Egyházak Világtanácsa, Gustav Adolf Werk, Martin Luther Bund, és Eurodiaconia. Testvér egyházi kapcsolatban áll a Bajor Ev. Egyházzal és a Finn Ev. Egyházzal. A határon túli/külföldi magyar evangélikusokkal a budapesti székhelyű Magyar Evangélikus Konferencián keresztül tart kapcsolatot. Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia közreműködésével aktivált két amerikai teológus ösztöndíjprogramot az egyház Külügyi Osztályán keresztül segíti. A Külügyi Osztály vezetője Cselovszkyné dr. Tarr Klára, s referense, nemrégén még AMEK ösztöndíjas, dr. László Virgil. A MEE külügyeinek intézője dr. Fabiny Tamás püspök.

• Egyházi vezetők ökumenikus csoportja tett látogatást a Magyar Televízió (MTV) új gyártóbázisán. Ebből az alkalomból megáldották a Vallási és Egyházi Szervezettség helyiségeit. Evangélikus részről dr. Fabiny Tamás püspök volt a csoport egyik tagja.

• Szeptember 12-én tartják az első országos ev. presbiteri találkozót. Az előkészítést világiakból és lelkészekből álló bizottság végzi Gáncs Péter püspök és Győri Gábor esperes vezetésével. Az eddigi előzetes jelentkezések száma meghaladja az ezernegyyszázat.

• A lengyelországi Szilézia fővárosában, Cieszynben nagyszabású ünnepsorozatban emlékeztek meg az ev. templom építésének 300. évfordulójáról. A város főterén tartott szabadtéri Istentiszteleten több ezer ember előtt dr. Fabiny Tamás ev. püspök szolgált igehirdetéssel. A lengyelországi evangélikusok száma alig 200 ezer; közülük hétezer él Cieszynben..

• "Sokan talán úgy érzik, hogy az egyház és a templom valami elavult, sötét, unalmas valami. Mi, itt Pusztaföldváron, viszont ennek cáfolataként keressük folyamatosan az alkalmat, hogy minél több embert elérjünk. Az a célunk a péntek éjszakai nyitott templomi programokkal, hogy megszólítsunk olyanokat is, akik korábban talán soha nem lépték át a templom küszöbét, másrésztől meg nyilván nagy élményt jelenthet azok számára is egy ilyen kü-

lönleges rendezvény, akik vasárnapról vasárnapra részt vesznek az Istentiszteleten. Reményeink szerint 'felfrissül' a vallásgyakorlatuk" — mondta terveikről Lászlóné Házi Magdolna, a helyi ev. gyülekezet lelkésze.

• Bizonyos jelek arra utalnak, hogy az iskolafenntartó egyházak mozgásterét megpróbálják egyre jobban szűkíteni. Az egész térségben, így hazánk mellett leginkább a Felvidéken, Kárpátalján, Erdélyben, csökkenni látszik az egyházi közoktatás autonómiája. A párbeszéd csaknem teljes hiánya jellemezte az elmúlt tanévben az egyházak és az oktatási kormányzat kapcsolatát, s az egyházi iskolákra nézve kedvezőtlenül módosították a középiskolai felvételi rendszert, amikor a hat- és nyolcosztályos gimnáziumokban eltörölték, míg a négyosztályosok esetében lényegesen megnéhezítették a szóbeli felvételiztetést. Ezzel ugyanis megfosztották ezen intézményeket attól a lehetőségüktől, hogy világnézeti, vallási szempontból is "górcső alá vegyék" a jelentkezőket. Az ugyanis nem elég, ha csupán egy, az iskola által képviselt értékrenddel való egyetértésről szóló nyilatkozatot írnak alá a szülők.

• Honthegyi Zsolt hévizi ev. lelkész különdíjat nyert "tekert ragú" készítményével a Tamásiban tartott főzőversenyen. Az első díjat egy "aratóleves"-nek, a második díjat egy "mangalica paprikás"-nak ítélték oda.

Ev. Élet, Ev. Portál, et al.

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2009. március 23-a és július 25-e között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük: itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$20: Dr. Berzsenyi György (CO). **\$8:** Józsa Károly (CA). **\$7:** Pásztor László (DC).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL/TAGDÍJAKRÓL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni. Ugyanerre a címre beküldhető az AMEK tagdíjak is (évi \$20, előfizetés is benne van).

Minden előfizetést, AMEK tagdíjat, és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyvelünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést/tagdíjat nem fogadunk el; az előálló "maradékot" adománynak tekintjük. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés/tagdíj állását a címszalagon jelezzük. X

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND – ELSŐ

Beszolgáló lelkészek: Juhász S. Ferenc
és Tamásy Zoltán.

Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi Istentiszteletek de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Évadkezdő Istentiszteletünk úrvacsoraosztással szeptember 13-án du. 4-kor kezdődik. Mindenkit nagyon nagy szeretettel várunk! ■ Örömmel hirdetem, hogy Kertész Dóra – édesanyja dr. Mekis Éva, édesapja Kertész Jenő – fiatal kedves testvérünk konfirmációja, bizonyoságtétele május 31-én pünkösdkor volt. Kívánjuk őszinte szeretettel, hogy megmaradjon a hitben mindhalálig. Jézus áldó Igéje vezesse: Légy hí mindhalálig s neked adom az élet koronáját. Isten áldja meg az egész családot! ■ Erős vár a mi Istenünk! Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkész.

CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul, Gyermekestentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Szeretettel hirdetjük, hogy aratási hálaadó ünnepünk, szeptember 27-én vasárnap 10:45-kor lesz, utána ebédet tartunk. ■ Konfirmációi vizsga és Istentisztelet október utolsó vasárnapján a magyar Istentisztelet keretében. Konfirmandus testvéreink, Rátonyi Nagy Tamás és Radics Gábor fognak bizonyoságot tenni Jézusba vetett hitükről. ■ Június 17-én elkísértük utolsó földi útjára Balassa Imre testvérünket. A Jóisten adjon neki örök életet, a gyászoló családnak vigasztalást! ■ Magyar iskolánkat szeptember 17-én csütörtökön az alsósoknak indítjuk, 18-án pénteken felsősöknek, várjuk szeretettel vissza Gyermekünket! Reménységünk szerint addigra elkészül a tető csere és a termeinket rendelkezésre tudjuk bocsátani. Sajnos a lapos tetőnk nagyon rossz állapotban van. Bizunk a Jóisten kegyelmében és testvéreink adakozásában, hogy a munkálatokat be tudjuk fejezni. ■ Isten megtartó kegyelme legyen Mindannyiunkkal, Erős vár a mi Istenünk! Szeretettel, Tamásy Éva ev. lelkész.

HA VALAKI KRISZTUSBAN VAN
ÚJ TEREMTÉS AZ:
A RÉGI ELMÚLT, ÉS ÍME ÚJ JÖTT LÉTRE!
2KORINTHUS 5:17

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2009 SZEPTEMBER

1. Zsoltár -- 4Mózes 14:1-25
 2. Máté 17:14-21 – 4Mózes 14:26-38
 3. Jakab 5:13-16 – 4Mózes 14:39-45
 4. Lukács 23:6-12 – 4Mózes 17:16-26
 5. Ézsaiás 57:15-19 – 4Mózes 20:1-13
- PÜNKÖSD UTÁNI 14. VASÁRNAP**
Heti ige: Máté 25:40
6. Jakab 2:1-17 – Márk 7:24-37
 7. 5Mózes 15:1-11 – 4Mózes 20:22-29
 8. Ámosz 5:4-15 – 4Mózes 21:4-9
 9. 5Mózes 24:10-22 – 4Mózes 21:21-35
 10. Ap.Csel. 4:32-37 – 4Mózes 22:1-20
 11. Máté 26:47-50 – 4Mózes 22:21-41
 12. Judés 1-2, 20-25 – 4Mózes 23:1-12
- PÜNKÖSD UTÁNI 15. VASÁRNAP**
Heti ige: Zsoltár 103:2
13. Jakab 3:1-12 – Márk 8:27-38
 14. 2Timóteus 1:1-7 – 4Mózes 23:13-30
 15. János 9:24-41 – 4Mózes 24:1-25
 16. Filemon 1-22 – 4Mózes 27:12-23
 17. 1Kronikák 29:9-18 – Lukács 12:1-12
 18. János 13:31-35 – Lukács 12:13-21
 19. 2Thesszalon. 2:13-17 – Luk. 12:22-34
- PÜNKÖSD UTÁNI 16. VASÁRNAP**
Heti ige: 1Péter 5:7
20. Jakab 3:13-4:10 – Márk 9:30-37
 21. Máté apostol emléknapija
Efezus 2:4-10 – Máté 9:9-13
 22. Filippi 4:8-14 – Lukács 12:35-53
 23. Ap.Csel. 27:33-44 – Lukács 12:54-59
 24. Lukács 10:38-42 – Lukács 13:1-5
 25. Lukács 22:35-38 – Lukács 13:6-9
 26. Lukács 6:20-26 – Lukács 13:10-17
- PÜNKÖSD UTÁNI 17. VASÁRNAP**
Heti ige: 2Timóteus 1:10
27. Jakab 5:13-20 – Márk 9:38-50
 28. Róma 6:18-23 – Lukács 13:18-30
 29. Mihály arkangyal s az angyalok emlékezete
Jelenések 12:7-12 – Lukács 10:17-20
 30. 1Mózes 16:6b-14 – Lukács 13:31-35

2009 OKTÓBER

1. Jelenések 14:6-16 – Lukács 14:1-6
 2. Máté 26:51:54 – Lukács 14:7-14
 3. Ap.Cel. 12:1-11 – Lukács 14:15-24
- PÜNKÖSD UTÁNI 18. VASÁRNAP**
Heti ige: 1János 5:4
4. Zsidók 2:1-18 – Márk 10:2-16
 5. Márk 5:24-34 x – Lukács: 14:25-35
 6. Jakab 1:1-13 – Lukács 15:1-10
 7. Lukács 7:1-10 – Lukács 15:11-32
 8. Ap.Csel. 5:34-42 – Lukács 16:1-9
 9. János 19:28-30 – Lukács 16:10-18
 10. Máté 14:22-33 – Lukács 16:19-31
- PÜNKÖSD UTÁNI 19. VASÁRNAP**
Heti ige: 1János 4:21
11. Zsidók 4:12-16 – Márk 10:17-31
 12. 1Thesszalonika 4:9-12 – Luk. 17:1-10
 13. 1Timóteus 1:1-11 – Lukács 17:11-19
 14. Énekek éneke 8:4-7 – Luk. 17:20-37
 15. Ap.Csel. 6:1-7 – Lukács 18:1-8
 16. Lukács 23:32-34 – Lukács 18:9-17
 17. Máté 5:17-24 – Lukács 18:18-30
- PÜNKÖSD UTÁNI 20. VASÁRNAP**
Heti ige: Jeremiás 17:14
18. Zsidók 5:1-10 – Márk 10:35-45
 19. Zsoltár 91:9-16 – Ezékiel 1:1-21
 20. Lukács 5:12-16 – Ezékiel 1:22-28
 21. Prédikátor 12:1-8 – Ezékiel 2:1-3:3
 22. Márk 6:7-13 – Ezékiel 3:12-21
 23. Máté 27:39-44 – Ezékiel 3:22-27
 24. Ap.Csel. 14:8-18 – Ezékiel 4:1-8
- PÜNKÖSD UTÁNI 21. VASÁRNAP**
Heti ige: Mikeás 6:8
25. Zsidók 7:23-28 – Márk 10:46-52
 26. 2Mózes 23:10-16 – Ezékiel 7:1-13
 27. 2Mózes 18:23-27 – Ezékiel 7:14-27
 28. Simon és Júdás apostol emléknapija
1János 4:1-6 – János 14:21-27
 29. 2Mózes 19:3-9 – Ezékiel 8:1-18
 30. János 18:28-32 – Ezékiel 10:1-22
 31. A REFORMÁCIÓ ÜNNEPE
Róma 3:19-28 – János 8:31-36 L/RCL

LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA 2009. SZEPTEMBER 15-ÉN.

ERŐS VÁR
PO BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038

ADDRESS SERVICE REQUESTED

PERIODICALS POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJÁRT-E?